



见证·侨青力量

新生代华侨， 站上国际舞台讲述中国方案

□ 本报记者 李婵娟

本报通讯员 吴霞

新生代华侨可以多优秀，来自迈领咨询管理(青岛)有限公司的赵颂用行动给出了答案。这位1993年出生的青年女企业家，利用学业、工作之外的空闲时间将公益做到极致，一步步走上国际舞台，用丰富而生动的案例，向世界讲述推动可持续发展与生物多样性的中国方案。

在不久前落幕的第六届联合国环境大会(UNEA-6)上，来自180多个联合国成员国和主要利益攸关方团

体、有关联合国机构、政府间组织等数千名代表齐聚肯尼亚首都内罗毕，共同探讨多边主义框架下的环境全球治理问题。青岛姑娘赵颂以推动环境保护及生物多样性的企业家身份受邀参会，在座谈会上同与会人员交流了推动公众参与可持续发展与生物多样性的实践和商业公益案例，并在工商业主要群体(BIMG)高级别宴会中主持讨论了针对三重地球危机的商业和政策创新解决方案。

“座谈会开场时，联合国环境规划署(UNEP)生态司司长就UNEP面临的主要问题作了强调，表示当前迫切需要企业家和非政府组织(NGO)协助做好民众知识普及等工作。这恰好是我演讲的主题。”赵颂在发言中提出了现有可持续发展问题普及营销与公众的疏离问题，并强调在自媒体时代应将可持续发展等问题与公众在媒体平台展示独特性的驱动力挂钩，从而实现“大问题利用小个体来普及”的目标。

“也就是说，大家支持‘生态环境治理与生物多样性保护’，但认为这与普通人关系甚小，且不确定在其中如何贡献自己的力量或能扮演什么角色。”在接受本报记者采访时，赵颂对自己的观点进行了详细阐述：“我们与技术团队和装置艺术家合作，开发了基于2017年中国反象牙交易令而设立的以可持续性和生物多样性为主题的沉浸式艺术及技术体验，并在青岛和纽约巡回展览，让不熟悉环境保护或生物多样性问题的人在愉快且出乎意料，并毫无门槛的娱乐体验中提高参与度，在不知不觉中带着责任感与行动力离开。”

“我的演讲结束后，在场的UNEP有关负责人表示非常高兴看到有创新的方案解决公众参与问题，肯定了青年企业家在生态环境保护上的风险意识和价值观念，并‘希望能够有机会合作’。”提及自己在联合国环境大会上的观点受到肯定，赵颂很是欣慰，并对通过多方合作推动生态保护从科学的政策、理论走到大众身边持乐观态度。

据赵颂介绍，这并非她第一次站上国际舞台。2023年底，在迪拜世博城《联合国气候变化框架公约》第28次缔约方大会(COP28)上，赵颂就在“合力应对气候变化——环保公益力量与商业创新解决方案”交流中阐述了在“双碳”战略背景下，企业、公益机构应对气候变化的责任与担当。“我们致力于把气候问题传播给更多民众，让他们意识到全民行动，共同应对气候问题刻不容缓。我也将在身体力行推动环境保护的同时，讲好生态环保故事，呼吁更多人行动起来。”

谈及做公益的初心，赵颂认为跟自己的家庭环境有很大关系。“我的父母都在山东经商，也一直在做慈



善事业。从小耳濡目染，让我觉得帮助别人是自己生活的一部分。”赵颂表示，虽然从高中起，自己就赴美国留学，但公益是无国界的，无论在哪里，自己都会在假期和工作之余从事一些公益活动。多年的坚持让公益理念深入赵颂心中。“公益对我而言不是新鲜事儿，而是可以找到归属感的一份事业。”她说。

从2018年正式接触公益事业，到2000年加入阿拉善SEE生态协会等非营利公益组织，并任阿拉善生态协会SEE国际发展委员会副主席，赵颂的公益之路越走越宽。她经常以“侨”之名，代表中国公益组织在国际上发声，讲述中国的公益故事。

“做公益就像给树浇水，不是一蹴而就的，在水的长期滋润下，小树苗便会长成参天大树。我的愿望就是通过自己的持续行动，以这种润物细无声的方式，让更多普通民众了解并参与公益事业，把它变成触手可及的事儿。”谈及未来，赵颂计划继续通过国际平台讲述中国故事，阐述中国方案，也在国际舞台绽放出属于侨界青年的独特魅力。



热点聚焦

全球热议 中国两会关键词

从“新质生产力”到“高质量发展”，从“深化改革”到“扩大高水平对外开放”……虽然全国两会已落下帷幕，海外人士依旧对中国两会关键词兴致勃勃。大家从中感知中国经济社会持续健康发展的韧性和活力，读懂中国直面挑战、积极进取的底气和信心，见证中国与世界分享发展机遇、携手同行的行动和担当。

关键词：预期目标

“国内生产总值增长5%左右”，政府工作报告亮出新一年预期目标。新加坡南洋理工大学南洋商学院高级讲师闫黎认为，这一目标是现实的。“目前全球形势复杂多变，中国重视经济发展质量，同时担当大国责任，推动全球经济发展。”

英国48家集团俱乐部名誉主席斯蒂芬·佩里表示，有理由相信中国能实现这一预期目标。“中国政府通过具有前瞻性、详细的规划推动经济增长，我认为这一目标是现实、可以实现的。”

关键词：高质量发展

南非中部德阿地区山地，一座座白色风机昂然伫立，由中国企业建设运营的风电项目将这里丰沛的风能转化为电能，点亮千家万户；在有“极光之都”之称的挪威北部港口城市特罗姆瑟，越来越多中国制造的电动汽车穿梭在街头，便利当地民众出行……电动汽车、可再生能源、数字经济等领域的高速发展，见证着中国高质量发展扎实推进。

“作为中国经济发展的见证者，我非常看好中国高质量发展。”土耳其亚太研究中心主任塞尔丘克·乔拉克奥卢每年都高度关注中国两会的议题和成果。他认为，中国正在向知识和技术密集型的高附加值经济转型，依靠重点新兴产业的技术创新实现高质量发展。

“从‘中国制造’到‘中国创造’，中国经济从高速增长阶段转向高质量发展阶段，建设更加公平、可持续、繁荣的社会迈出重要步伐。”国际人权和社会发展协会拉丁美洲人权事务顾问戴维·洛佩斯说，“创新为这一转变打下坚实基础，使今天的中国成为世界经济发展的主要引擎。”

关键词：深化改革

“中国宣布的深化改革举措受到全球期待。”孟加拉国东亚中心(基金会)执行主任纳西姆·马哈茂德说，“从中长期来看，我认为中国经济将受益于目前实施的改革举措”，这些改革将通过产业升级、营造一流营商环境、促进科技发展等推动中国的现代化建设。

中国自贸区发展吸引巨大投资、带来巨大产值，

令巴基斯坦巴中学会执行主任穆斯塔法·赛义德印象深刻。赛义德说，期待巴中两国能在自贸试验区合作方面建立“姊妹区”关系。“巴方可借鉴中国深化改革开放的经验，打造巴基斯坦的高水平自贸区，提升巴出口水平。”

英国国际关系专家贝内特认为，大量鼓励投资和促进开放的新政策将陆续出台。“中国继续缩减外资准入负面清单，欢迎外来投资，外国人来华工作、留学和旅游也更为便利，中国市场将更加充满活力。”

关键词：新质生产力

在德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼看来，发展新质生产力，将在提高生产力和生产效率的同时，使发展更可持续、对环境更友好。“我期待中国加快发展新质生产力，也期待中国提出更多创新解决方案应对全人类共同面对的挑战。”

对于先进科技赋能传统行业带来的好处，乌兹别克斯坦棉农多纳耶夫深有感触。多纳耶夫的棉田曾面临咸海生态危机威胁，近年来乌兹别克斯坦引进中国研发的太阳能喷灌机、智能水肥一体化灌溉设备等，有效发挥当地光照充足的优势，棉花产量显著提升。多纳耶夫的棉田去年喜获丰收，他说：“感谢中国的现代科技帮我们提高棉花产量、增加收入，以后我会继续引入中国的先进技术！”

在美国经济学家萨克斯看来，中国加快发展新质生产力，有望成为“全球主要的绿色和数字投资融资中心”。中国在数字技术和绿色技术等领域制造实力强劲，“相信中国在人工智能领域也会取得快速发展”。

关键词：共建“一带一路”

“在逆全球化思潮抬头背景下，中国坚持推进更高水平对外开放，与各国分享发展机遇，一个最佳例证就是共建‘一带一路’。”以中老铁路为例，老挝中老合作委员会常务副主席赛萨纳·西提蓬说，共建“一带一路”项目为完善老挝交通基础设施建设、提升当地人民生活水平发挥重要作用。

在肯尼亚首都内罗毕，中企承建的塔兰塔体育城项目目前破土动工，计划作为主要体育场之一举办2027年非洲国家杯足球赛开闭幕式和比赛。“这将重塑肯尼亚体育形象，成为国家基础设施发展的标志。”肯尼亚总统鲁托在开工仪式上殷殷期待。

“正是通过共建‘一带一路’，肯尼亚等非洲国家拥有了现代化的铁路、机场、公路和信息通信网络，水资源、农业、卫生和教育等民生项目都得以发展。”肯尼亚国际关系问题专家卡文斯·阿德希尔说，期待高质量共建“一带一路”帮助更多非洲人改变命运。

(据新华社)



图片新闻



日前，济南市市中区女企业家商会一行出访卡塔尔，拜访卡塔尔华侨华人协会，推介相关企业产品和服务，详细了解中国产品出口卡塔尔的有关规定和流程。在座谈交流中，出访团一行表示，希望卡塔尔华侨华人协会充分发挥优势，协助成立卡塔尔山东商会，助力更多山东企业家“走出去”开拓国际市场，展现鲁商风采。

(济南市委统战部)

近日，泰安市欧美同学会一届十次会长会暨助力新型工业化强市建设座谈会召开。会议围绕市欧美同学会2024年工作和“市留学人员之家”建设等议题达成共识。大家一致表示，要进一步发挥市欧美同学会留学报国人才库、建言献策智囊团、民间外交生力军作用，锐意进取、拼搏实干，为新型工业化强市建设作出更大贡献。

(泰安市委统战部)

“不负春光添新绿，同心植树正当时”。3月12日植树节当天，烟台市福山区委统战部组织部分在福侨界群众开展“共植同心林 奋进新征程”主题系列活动，并赴原福山县抗日民主政府旧址参观学习。活动践行了绿色发展理念，展现了侨界群众团结协作、同心同行的良好精神面貌，对传承红色基因、赓续革命血脉起到了积极的推动作用。

(烟台市福山区委统战部)

公示

根据《新闻记者证管理办法》有关规定，我单位已对2024年申请办理记者证人员的材料进行了严格审核，现将申请办理人员名单进行公示。

人员名单:曾英

公示时间:2024年3月15日至3月22日

受理电话:0531—58291902

中共山东省委统战部融媒体中心(《山东侨报》社)

2024年3月15日